

# 32港青北京實習四周 深入認識國家發展

## 未來之星

由香港大公文匯傳媒集團、北京市豐台區委、區政府、未來之星同學會聯合主辦的2025「星動北京·未來之星—香港大學生暑期內地實習計劃」昨日（30日）在宛平城正式啟動。此次「星動北京」實習計劃獲得了香港特區政府民政及青年事務局與香港青年發展委員會的資助，同時作為「豐台·學子回家」活動重要組成，豐台區為港生提供了實習崗位以及參訪參學活動，來自香港大學、香港中文大學、香港科技大學等12所高校的32名香港學子將通過為期四周的沉浸式實習，深度感知國家發展脈搏。

北京市豐台區委常委、組織部長牟曉春致辭時表示，豐台區既是首都的「城市門戶」，也是首都的「創新沃土」，正以「倍增追趕」之勢成為首都發展新增長極，成為香港青年「回家」發展的熱土。豐台區致力打造全市首家全要素「國際人才港」，人才發展生態不斷優化。

香港特區政府駐北京辦事處副主任阮慧賢指出，北京是千年古都，也是國家的文化中心，她希望同學們能夠把握機會，親身感受北京作為國家首都的魅力和深厚的文化底蘊。

香港大公文匯傳媒集團副董事長、總經理鄭勇男介紹，二十年前，香港大公文匯傳媒集團響應國家的號召，創立了「未來之星同學會」這一青少年公益組織。今年恰逢未來之星同學會成立二十周年，又是紀念中國人民抗日戰爭暨世界



▲2025「星動北京·未來之星—香港大學生暑期內地實習計劃」昨日在北京宛平城正式啟動。  
大公報記者 李暢攝

反法西斯戰爭勝利80周年的特殊年份，我們帶着歷史的回響重返北京，這既是傳承，更是新的起點。希望香港青年從先輩的奮鬥歷程中汲取精神力量，深刻理解『國家好，香港好』的深層內涵。」

### 涵蓋金融科技新媒體等領域

啟動儀式上，來自香港大學的黃渝旆表示，雖生長於香港，北京卻是她血脉深處的故鄉，此次通過「豐台學子回家項目」的機會走入北京實習，她希望自己能夠在提升專業能力的同時，體驗京港交融，感悟「家國」千鈞之重。

據了解，此次為香港學子精選的13家實習單位涵蓋金融、科技、文旅、新媒體等領域，包括北京豐台國際人才發展集團有限公司、北京汽車博物館、中國銀行證券、中興華會計師事務所等

知名機構，為港生提供了人力資源部專員、安全工程管理、行政專員、新媒體編輯等多個崗位，以豐富的實習交流機會幫助香港同學們更好體驗內地職場並加深對祖國的認同和了解。

本次「星動北京」實習計劃搭建了「職場實踐—創新探訪—治理觀察—文化體驗」四位一體培養體系，除在13家單位開展專業實習外，港生還將深入北京10號線青創村與內地創業青年進行創新對話，實地調研麗澤金融商務區、中關村豐台園等科創產業集群，觀摩豐台區「街鎮向群眾報告工作會」，參訪故宮博物院、紫檀博物館等傳統文化地標，助力港生築牢國家認同根基，拓展職業發展視野，成為兼具專業素養與家國情懷的新時代青年。

大公報記者 朱燁、李暢  
實習記者鄒孟奇北京報道

## 港大生：了解內企運作模式 探索發展機遇

**積累經驗** 啟動儀式上，北京豐台國際人才發展集團有限公司副總經理郭季豪代表實習單位對此次參與實習計劃的全體實習生表示歡迎，他表示，豐台非常適合年輕人成長發展，實習單位會尊重每一位同學的個性和需要，「相信同學們在單位裏都能學有所獲，學有所得，把個人發展融入到中國式現代化、中華民族偉大復興的時代潮流中。」

來自香港浸會大學國際學院的譚光延此次將在北京汽車博物館參與文案策劃的實習工作，譚光延介紹，自己是新聞專業的學生，對於宣傳策劃相關的知識較為了解，「希望自己的知識理論可以連接這個崗位，讓大家更了解北京汽車博物館。」

香港大學的陳伶莉同學表示，感恩能有這樣的平台參與到實習計劃中。「希望在實習過程中，能深入了解內地企業的運作模式，探索更多

發展機遇。」實習之餘，她還計劃走進北京的名勝古蹟，親身感受這座城市深厚的歷史文化底蘊。

香港理工大學學生康煜涵即將前往豐台區戴納實驗科技股份有限公司商務部開展實習工作。她表示，「希望借助這次實習機會，在實踐中學習知識、鍛煉技能。」康煜涵期待能與經驗豐富的同事共事，學習他們的工作方法、實戰經驗以及人際交往技巧。

## 預製組件逾200個 今年內平頂 古洞站採創新自動化系統

### 預製組件逾200個 今年內平頂

### 古洞站採創新自動化系統



▲港鐵表示，東鐵線古洞站工程同時採用多項創新自動化系統。



掃一掃有片睇

北部都會區交通基建項目正在如火如荼建設中，其中在北環綫的古洞站將於今年內平頂，目標2027年啟用。港鐵公司昨日向傳媒開放古洞站大堂層參觀，現場可見地面、大堂及月台層樓板均已完工。

為提質提速，港鐵大量採用200至300個預製組件及裝配式設計，工廠生產組件尺寸更精準；同時採用全自動板下排水系統，可自動監測隧道結構下的水壓變化，近日十號風球及黑雨天氣下，施工進度沒有延誤。車站隧道設有高靈敏度監測器，可如「水晶球」實時監測隧道結構狀況。

大公報記者 王亞毛（文） 黃洋港（圖、攝錄）  
融媒組（製作）

### 無懼十號波及黑雨

古洞站設於東鐵線上水及落馬洲站之間，未來將連接北環綫成為中轉站。港鐵表示，目前古洞站已完成建造月台層、大堂層及地面層樓板，現正建造兩個車站出入口，車站結構預計今年內可平頂，同時隧道內的月台改造工程由2024年底開始，目前正陸續安裝自動月台幕門。整體項目目標於2027年竣工。

港鐵公司昨日向傳媒開放古洞站地下一層的大堂層參觀，現場可見地面、大堂及月台層樓板均已完工，透過大堂層未來的樓梯位置，亦可望到下面的月台層，正進行改造工程。港鐵指，古洞站是全港首個及港鐵第一個在營運中的鐵路隧道正上方興建的車站，在施工地盤的兩側就是正在運行的東鐵線路軌，施工團隊用大型防火圍板，將路軌與地盤分隔開，確保工程和鐵路安全。

港鐵公司項目執行主管一北環綫（第一期）羅迪高昨日表示，為了提質提速及更安全施工，車站結構採用起碼200至300件預製組件，用於包括地面層樓板、樓梯組件、通風管道、懸掛組件，及混凝土組件，工廠模式下環境相對穩定，組件尺寸可做得更精準，大大提高品質，同時節省了搭架、釘板、紮鐵等傳統工序，亦可減少廢料、廢氣、塵埃、污水等碳足跡。

## 運輸局：善用科技 讓北都公路建設提速提效

### 節省成本

政府不斷推動北部都會區各項目發展，包括善用多項創新科技，幫助加快進度。早前運輸及物流局表示，將透過多種方法，令北都公路建設「提速、提效」，包括善用科技協助勘查，以降低勘測研究費與時間，並且縮短隧道段，減少工程費。

就未來洪水橋／廈村及元朗南新發展區的智慧綠色集體運輸系統，政府計劃將分為三階段推行。系統採用環保路面模式，無需實體軌道和架空電纜，直接於路面上行駛，可靈活調整路線和班次，亦更能融入周邊社區和環境，而且減低對附近環境影響，節省建造時間和成本。

## 港生參觀抗戰館盧溝橋 感悟和平可貴

### 勿忘國恥

2025「星動北京未來之星—香港大學生暑期內地實習計劃」昨日在北京豐台宛平城正式啟動。值此中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，同學們在活動期間探訪了盧溝橋、宛平城，參觀中國人民抗日戰爭紀念館《為了民族解放與世界和平》主題展。

當走到抗戰館特設的港澳同胞抗日鬥爭展區，港生們放慢腳步，紛紛駐足停留。大家認真觀看展區內的圖文影像，了解宋慶齡在香港創立保衛中國同盟為八路軍、新四軍籌集資金物資的事跡，通過立體圖形詳細了解轟動香港的「一碗飯運動」和澳門鏡湖醫院救助難民的故事，深切感受各地同胞「血脈相連」的情懷，體會全民族抗戰中港澳同胞、海外僑胞與祖國休戚與共、並肩禦敵的愛國精神。

### 銘記日軍侵華暴行

香港理工大學康煜涵表示，通過此次參訪抗戰史有了更深刻的認識與體會。「宛平城牆上的彈坑，見證了日軍侵略暴行和中華兒女的浴血抵抗，也讓我深刻意識到了先輩們為了現在美好生活所做出的貢獻與犧牲。我們應該更加珍惜現在的美好生活，銘記『七七事變』的苦難，將『勿忘國恥』的信念轉化為在科技、文化等領域奮進的強大動力，為祖國發展做出貢獻。」

橫跨永定河800餘年的盧溝橋，曾是令馬可·波羅嘆為觀止的「世界最獨一無二的橋」，也是「盧溝橋事變」的見證者。「當歷史課本中記載的盧溝橋真實地呈現在眼前，歷經八百年風雨洗禮、無數次洪水沖刷仍安然屹立不倒，我深切感受到古人精湛的工匠精神與智慧，油然而生崇敬之情」，香港恒生大學陳浩智感慨地說，這座古橋不僅是建築史上的奇跡，更見證着時代的變遷。「從戰火紛飛到歲月靜好，我心中更能體會到如今幸福生活的來之不易。」陳浩智說。



拘捕八十二人凍結逾十一億元

## 黑幫開信託公司洗錢400億

【大公報訊】記者古倬勳報道：警方刑事總部專責小組採取反三合會行動，鎖定一個三合會社團，涉嫌以信託服務公司為掩飾洗黑錢，涉款高達近400億港元，是警方首次偵破相關案件，為歷來調查涉及信託公司洗黑錢的最高金額案件，拘捕82人。

警方約兩年半前留意到一個三合會社團高層項目及團夥積極擴張版圖，圖謀勢力變得非常龐大。集團犯案手法精密，涉及不同類型的犯罪活動，除了經常參與全港不同地區傳統的犯罪活動，並巧妙地利用其家人、朋友和黨羽透過不同方法作有規模和非常精密的洗黑錢，包括利用一個信託服務公司持續洗黑錢及一些表面上合法的進口貿易生意業務進行貸款詐騙，警方形容該集團成員非常奸詐及行事囂張。

### 「自編自導自演」騙取銀行信任

涉案信託公司無任何實質服務，以自編自導自演騙取銀行信任，在2022至2024年的21個月間，存入和轉出近400億港元款項，其間有高達198億不明來歷資金轉賬到其信託公司的銀行賬戶，之後迅速轉至大量個人戶口、虛擬貨幣交易平台，甚至將來歷不明的錢支付信託公司董事的個人信用卡卡數，如購買名牌手袋、珠寶手錶等，以處理來歷不明款項；集團有組織地利用複雜手法洗黑錢，增加了警方調查難度，其非法行為亦嚴重破壞香港信託服務行業專業形象。

警方也發現一間本地貿易公司，聲稱與另外兩間本地及海外公司於海外買賣商品，並向一間本地銀行於2021至2023年的20個月期間，透過提供懷疑虛假發票、提單等，詐騙銀行獲得69筆進口貿易貸款，涉款約10.6億港元，實際上三間公司全部由集團主腦的親人或親信控制，交易並不存在；銀行批出貸款後，款項並無用於實際貨物交易，貸款短時間內已被轉移到三間有關公司的本地賬戶，部分騙得款項被用作清還其他債項，或者個人奢華生活開支，雖然貸款已經清還，銀行未有損失，但危害本港作為世界金融中心的聲譽。

### 警拘82人凍結11.3億元

警方前日展開行動，對全港多間公司及個人展開突擊搜查，以涉嫌洗黑錢及串謀詐騙拘捕共55男27女（19至78歲），包括44歲集團主腦、骨幹成員、家人及黨羽等，行動中凍結共11.3億港元，檢獲約2826萬港元現金以及價值超過700萬的證物，包括酒、名錶、首飾等。警方行動仍在進行中，不排除有更多人被捕。